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Universidade do Minho

Paradigmas de Programação
Disciplina semestral de LTSI-Normal, Departamento de Sistema de Informação
Mensagens do Prof.

Notas preliminares (dentro de algumas semanas) e mais informação em http://piano.dsi.uminho.pt/disciplinas/PP. 

1) Tenha o seu cartão de estudante ou bilhete de identidade ou carta de condução em cima da mesa

2) Tem exactamente 90 minutos para entregar, a contar da recepção deste enunciado. Escreva o seu nome e nº em todas as folhas.

3) Não faça perguntas que não tenham resposta lendo melhor o enunciado. Cabeça fria.

4) Responda pela ordem que preferir, indicando claramente as perguntas

5) Teste sem consulta. Cópia ou tentativa de cópia dá anulação imediata do seu exame, sem prejuízo de outras sanções.

6) Dê respostas claras, simples, de preferência curtas
Pergunta I)  Cotação: 75%
Considere o código fonte Java seguinte, um programa para computar algumas estatísticas sobre jogos do Mundial de Futebol: 
import java.util.ArrayList;

public class Equipa {

[image: image2.png]


    String nome;

    ArrayList jogos;

    public Equipa(String nome){

        this.nome=nome; jogos= new ArrayList();

    }

    public void acrescenta(Jogo J){

        jogos.add(J);

    }

    public int pontuacao(){

        int P=0;

        for(int j=0;j<jogos.size();j++){

            P = P + ((Jogo)jogos.get(j)).pontuacao(this);

        }

        return P;

    }

    public String toString(){

        return nome+"("+pontuacao()+(pontuacao()==1?" ponto":" pontos")+")";

    } 

}
	


public class Seleccao extends Equipa{

    public Seleccao(String nome){ super(nome); }

}
	


public class Jogo{

    Equipa p1,p2;

    int golos1, golos2;

    public Jogo(Equipa p1,int g1,Equipa p2,int g2){

        this.p1=p1; this.p2=p2; golos1=g1; golos2=g2;

        p1.acrescenta(this); 

        p2.acrescenta(this);

    }

    public int pontuacao(Equipa E){

        if (golos1==golos2) return 1;

        if (E==p1) return (golos1>golos2?3:0);

        if (E==p2) return (golos2>golos1?3:0);

        throw new RuntimeException("Equipa desconhecida:"+E);

    }

}
	


import java.util.ArrayList;

public class Grupo{

    char letra;

    ArrayList jogos, equipas;

    public Grupo(char letra){

        this.letra=letra; jogos = new ArrayList(); equipas = new ArrayList();

    }

    public void acrescenta(Jogo J){

        jogos.add(J);

        regista(J.p1); regista(J.p2);

    }

    void regista(Equipa E){

        if (equipas.contains(E)) return;

        equipas.add(E);

    }

}
	


import java.io.*;

import java.util.*;

public class GestorMundial{

    HashMap paises, grupos;

    ArrayList jogos; // todos os jogos disputados

    public GestorMundial(File fileName){

        paises = new HashMap(); grupos = new HashMap(); jogos = new ArrayList();

        try{

            FileReader fr = new FileReader(fileName);

            BufferedReader bf = new BufferedReader(fr);

            String linha = bf.readLine();

            while(linha!=null) {

                String[] campos = linha.split(","); //obtém um array com os campos

                Grupo G = (Grupo)grupos.get(campos[0]); 

                if (G==null) {
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                    G = new Grupo(campos[0].charAt(0)); grupos.put(campos[0],G);

                }

                Seleccao P1 = (Seleccao)paises.get(campos[1]);

                if (P1==null) {

                    P1 = new Seleccao(campos[1]); paises.put(campos[1],P1);

                }

                Seleccao P2 = (Seleccao)paises.get(campos[2]);

                if (P2==null) {

                    P2 = new Seleccao(campos[2]); paises.put(campos[2],P2);

                }

                Jogo J = new Jogo(P1,Integer.parseInt(campos[3]),P2,Integer.parseInt(campos[4]));

                G.acrescenta(J); jogos.add(J);

                linha = bf.readLine();

            }

            bf.close(); 

        } catch(IOException e){ System.err.println("Problemas a ler de "+fileName+":"+e); }   

    }

    public static void main(String[] args){

        System.out.println(GM.paises.get("Greece")+ " - "+ GM.paises.get("Korea Republic"));            
    }  

}

I-1) Quantos construtores, métodos de classe (“class methods”), métodos (de instância), variáveis de classe (“class variables”) e variáveis de instância (campos, “instance variables”) estão definidos na classe Grupo 

I-2) Qual é, exactamente, o output obtido na consola quando se executa o método GestorMundial.main(null), assumindo que o ficheiro Resultados.txt tem o conteúdo na caixa de texto acima ?
I-3) Implemente um método int pontuacao(Equipa E) em GestorMundial.
I-4) Implemente um método Equipa ultimo() em Grupo, que retorne uma das Equipas com menor pontuação no Grupo.
I-5) Implemente um método int golosSofridos() em Equipa, que retorne o total de golos marcados pelos seus oponentes (nota: os jogos relevantes estão disponíveis no campo jogos) .
I-6) Suponha que se pretendem representar o local e data/hora de cada encontro. Proponha a declaração (apenas) dos dois campos necessários para isto, indicando qual a classe onde devem ficar.
Pergunta II) (cotação: 10%)
Qualifique como Verdadeira / Falsa as seguintes afirmações, no contexto desta disciplina e da linguagem Java; se a expressão fôr sintacticamente incorrecta ou provocar erros de execução considere-a Falsa:
1. Uma classe Java pode ter um máximo de uma subclasse (classe filha)
2. Uma interface Java não pode definir campos
3. int i = 13; i--; i=2*i; i--;  // afirmação: i==20+3
4. Seja Integer[] A = {new Integer(-1), new Integer(2), new Integer(-1)};  afirmação: A[A[1].intValue()]==A[0]

5. Um objecto ouvinte de eventos AWT só pode receber eventos de uma fonte.
Pergunta III) (cotação: 15%)





Considere o seguinte documento XML, que pretende representar parte da informação em Resultados.txt:

<?xml version="1.0" encoding="utf-8"?>

<lote>

<jogo pais1="Holanda" golos1="3" pais2="Uruguay" golos2="2" grupo="nenhum"/>

<jogo pais1="Espanha" golos1="1" pais2="Portugal" golos2="0" grupo="nenhum"/>

</lote>
Qualifique como Verdadeira / Falsa as seguintes afirmações, tendo em conta os conceitos XML e C que aprendeu em PP:
1. O documento acima é bem formado
2. O documento acima tem três elementos dos quais um tem zero atributos e dois têm quatro
3. Podemos dizer que o documento acima é válido ("valid")
4. A raiz da árvore do documento acima é jogo
5. Para uma variável i do tipo int, a instrução i-- tem um significado idêntico em C e em Java.
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B,Argentina,Nigeria,1,0


B,Korea Republic,Greece,2,0


B,Greece,Nigeria,2,1


B,Argentina,Korea Republic,4,1
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